

Walter Fischl

Curriculum vitae

Walter Fischl se narodil 17. dubna 1932 v německém Düsseldorfu. Oba jeho rodiče ale pocházeli z Československa a do Německa odjeli za prací. V roce 1933 byli nuceni do „rozluky“ kvůli Norimberským zákonům. Walterova matka Lucie Fischlová (rozená Fischerová) pocházela totiž z německo-židovské rodiny. Poté se vrátila do Československa, získala práci v Praze a malého syna nechala v péči své matky ve Znojmě. Na podzim 1938 se rodina Fischerových přihlásila k české národnosti, přestože věděli, že tak přijdou o všechnu majetek v obsazovaných Sudetech. O dům ve Znojmě přišla i Walterova babička, šestiletý Walter se proto přestěhoval k matce do Prahy. Té se podařilo zakoupit falešné doklady a částečně tak před úřady kamuflovat původ svůj i svého syna. Přesto se museli pravidelně hlásit na úřadovně pražského gestapa v Petschkově paláci a opakovaně podstupovat ponižující prověřování, zda splňují kritéria pro árijsou rasu. Walterova babička, její nejmladší syn a další dcera s manželem zahynuli v roce 1942 v koncentračních táborech. Během války se Lucie Fischlová v Praze stýkala s komunitou levicově zaměřených umělců. Většina z nich, včetně Lucie Fischlové, byli i stoupenci předválečné komunistické strany. Jejím nejbližším přítelem se stal tehdy velmi známý ilustrátor a karikaturista František Bidlo. V lednu 1945 byl zatčen gestapem, poté vězněn v Malé pevnosti Terezín a poslední den války zemřel. Lucie Fischlová v únoru 1948 z komunistické strany vystoupila a přišla pak o práci. Těsně před maturitou, pro „nesouhlas s lidově-demokratickým zřízením“, byl z gymnázia vyloučen i Walter. Jako politicky nespolehlivý byl na vojně u Pomocných technických praporů. Po invazi vojsk Varšavské smlouvy v srpnu 1968 se s rodinou rozhodl pro emigraci a usadil se v Rakousku, kde až do odchodu do penze pracoval jako stavební investor na vídeňském magistrátu. V počátcích emigrace ho podporoval jeho blízký příbuzný a pozdější rakouský kancléř Bruno Kreisky. Kvůli němu i dalším příbuzným v zahraničí ho ještě před rokem 1968 po dva roky systematicky pronásledovala Státní bezpečnost. Byl vedený jako spolupracovník, ačkoli reálnou spolupráci s nimi odmítl. Do České republiky se vrátil v roce 1996, podruhé se oženil a se svou manželkou se přestěhoval do Plzně.